

## 学 | 业 | 务 求 | 改 | 革

福建省文化局于上年底在福州举办全省县市图书馆馆长训练班。这期训练班是在全国人民学习贯彻党的十二大会议精神的大好形势下举办的，参加学习的学员主要是县市图书馆馆长。训练班组织学员学习十二大文件和县市馆的方针任务。同时，根据馆长任务和县市馆的实际工作需要，讲授有关图书馆业务知识。教学采取课堂讲授、小组讨论、练习和组织参观、实地考察相结合的办法，取得了较好的学习效果。训练班结业时要求书面汇报，大家从不同角度反映了他们的学习收获和今后打算，收到预期效果，为贯彻十二大报告精神，开创省图书馆事业新局面，抓好两个文明建设迈出了可喜的一步，下面我们摘登了三篇，以便交流。

——编者

### 对发展县图书馆事业的一点设想

长汀县图书馆 吴光福

我通过训练班的十二门课程学习，特别是听了《藏书建设》、《分类》、《编目》、《期刊工作》和《科学管理》等课程，开阔了眼界，认识到图书馆学是一门科学，只有老老实实地学，刻苦钻研，掌握了这门科学知识，才能为四化建设服务。现对开创我县图书馆（室）事业新局面，提出几点设想：

长汀县图书馆自1979年开办以来，在党、政各级领导部门的正确领导，各有关部门的合作与广大读者的支持下，加以全馆同志的共同努力，取得了一定成绩。去年光荣地出席了全国农村文化艺术工作先进集体、先进工作者表彰大会。今年在去年“办十件事”的基础上，又做了“十二件事”：

（1）传达贯彻全国、全省农村文化艺术工作先进集体先进工作者表彰大会精神，进一步把本馆工作重点放到农村；（2）配合十二大文件学习，广泛开展图书阵地宣传；（3）在做好为成年读者服务工作同时，办起了少年儿童阅览室；（4）配合精神文明教育、“五讲四美”活动，在全县

中、小学广泛开展了“红领巾读书活动”；（5）加强对农村图书室的业务辅导，总结推广先进经验，促进农村图书室的巩固和发展；（6）为农村科学种田服务，有针对性地提供书刊资料，扩大生产科研成果；（7）大力发展农村图书流通箱，丰富活跃农民的文化生活；（8）加强阅读指导工作，壮大书评队伍；（9）清理“小人书摊”，加强文化市场管理；（10）开展学术讨论和业务研究活动，推动全馆同志的业务学习；（11）接待兄弟单位来馆传经送宝，开展各种形式的业务交流；（12）加快馆舍建筑，做好新馆开放的准备。

通过以上各项工作，促进了农村大队图书馆（室）的发展，从去年的23个发展到45个，图书流通箱从8个增加到25个。同时通过《农业技术手册》、《水稻主要病虫害农药防治方法简表》等书的广泛流通，发挥了图书馆社会教育和为农业生产服务的作用。古城公社青山大队花桥自然村图书室，积极为农业生产提供科技书籍，经利用实践，战胜了今年的倒春寒，避免了早稻烂秧，获得早稻丰收。比去年增产55,000多斤，单产由去年的360斤提高到510多斤。

但我馆由于人力、财力不足，领导抓得

不力，尚有不少薄弱环节。如：（1）藏书建设在目的性、系统性原则上重视不够，存在着凭个人兴趣爱好买书，不注意配套，部分图书尚未清理剔旧，总括登记中断，验收手续不够完善。（2）期刊分类编目比较混乱，现刊未能坚持先分编后借阅的规定，过刊最近才开始分编，编制刊名目录进度慢，影响检索和分类查重。（3）参考咨询和地方文献的搜集整理等工作，尚未很好地开展。（4）古旧书的整理、保管和修补工作，尚未搞好，虫蛀、破损较严重。以上这些，都将影响为读者服务，要更上一层楼，开创新局面，就必须做到：

首先县馆要加强本身业务基础建设工作，同时在普及农村图书馆（室）工作中，加强与教育和工会厂矿图书馆（室）的联系，加速图书馆网的建设。1983年要与文化馆（站）和电影部门密切配合，加强业务辅导，实现全县50%公社有文化中心；40%大队有文化室、图书室；县、镇较大厂矿（或工会）有图书室；中学成立图书馆协作组。争取1990年前建成以长汀县馆为中心的公共、教育和工会全县图书馆网。

第二是逐步解决县馆现代技术设备问题。1983年解决购书三轮车和打字机、照相复制工具。1984年解决图书流通车送书下乡。1985年解决静电复制和电视等设备。

“七五”计划前，要初步完善图书馆科学技术装备，到20世纪末实现我县图书馆机械化、自动化、缩微化和视听化。

实现上述目标，重点在抓好解决设施、队伍和协作三个关系。我们要作出成绩争取党政领导重视，得到财政、劳动、人事部门的支持。

## 开创新局面要抓好基础工作

建阳县图书馆 曾志堂

回顾一个月来的学习，训练班内容丰

富，是我学习图书馆管理知识启蒙的一课，收获是很大的，汇报体会如下：

一、进一步认识到图书馆工作是社会主义精神文明建设的重要组成部分，增强了开创图书馆工作新局面的信心。图书馆工作是提高全民族科学文化水平的重要途径之一，图书馆的重要作用：一是图书馆能为科学的研究和生产建设提供丰富的书刊资料，提供最新的科技情报，使科研、生产建设和发展少走弯路，是加速四化建设的重要保证；二是图书馆通过书刊流通和宣传，用共产主义思想教育广大人民群众，做一个有理想、有道德、有文化，守纪律的人，特别是指导青少年，占领社会主义思想阵地的作用明显。同时认识到图书馆学是一门很深的科学，图书管理工作是一项科学性很强的工作。

二、对藏书建设的认识。按图书馆业务范围来说，可分为图书入藏和利用两大部分。一个图书馆工作的好坏，很大程度上取决于藏书建设情况如何，可以说藏书建设是图书馆最基本的工作。通过学习，我明确了两点：（1）藏书建设中重点与一般的关系。县馆必须从本地区工农业生产建设需要出发，搞好藏书建设。同时要加强地方文献的征集工作；（2）对剔旧工作及其原则，特别是县馆在目前空间紧张的情况下，搞好剔旧工作更为重要。县、市馆普遍存在经费少、书源少、人员少、空间少等问题。因此，必须坚持原则，坚持标准，因地制宜，保证重点，提高藏书建设质量，注意地方特色。

三、图书分类和图书馆目录是当前县、市馆应当加强的基础工作。为向广大读者揭示馆藏，提供利用，必须进行图书分类编目，目的是揭示藏书内容，宣传图书，指导阅读。我从事图书馆工作数年，对分类编目还是一知半解，这次老师把钥匙交给了我，回去后一定在工作实践中，逐步把图书馆分编业务熟悉起来。

四、学好和利用（中文）工具书。通过